

坚持以创新为引领

——二论做好创新大文章、打好洛阳“四张牌”

□洛平

创新是发展的新引擎,体制机制是这个新引擎必不可少的点火系。

“牢记习近平总书记的殷殷嘱托,做好创新发展这篇大文章。”省委书记王国生日前在洛调研时指出,要坚定贯彻新发展理念,以创新为引领,牢牢抓住转变思维方式和生活方式这个关键,把功夫下在体制机制创新上。市委书记李亚在主持召开市委常委(扩大)会议,研究我市贯彻落实意见时强调,要坚持以创新为引领,不断推动体制机制创新。

有人说,“要跟时代前进步伐,就不能身体已进入21世纪,而脑袋还停留在过去”;还有人说,“沿着旧地图,一定找不到新大陆”。这些生动表达,强调的正是转变思维方式和生活方式之于创新发展的重要性。

党的十八大以来,“创新”成为五大发展理念之首,“中国创新”进入爆发期,在若干重要领域开始成为全球创新引领者。其中,一个关键因素,就是坚持科技创新与制度创新“两个轮子一起转”。创新是一个系统工程,既要以科技创新为核心,引领科技体制及其相关

体制深刻变革,又要深化体制机制创新,形成服务科技创新的制度合力,这样的“创新驱动”,才能真正“驱动创新”。

就在这次在洛调研期间,王国生对中船重工第七二五研究所近年以“同向同频、协调互动、整体驱动、和谐统一”的“动车组”文化引领企业创新发展给予肯定。在“动车组”文化助推下,该所科研和科技产业蓬勃发展,2011年至2017年,累计开发新产品、新技术近500项,实现成果转化400余项。正如王国生指出的那样,“动车组”文化让每名员工、每个团队如同动车车厢自带动力,这种人人尽责的管理创新值得推广。而“动车组”文化的核心要义,就是以体制机制创新构建起一个良好的创新生态系统,形成“人人创新、步调一致”的创新集成效应。

进入“十三五”以来,洛阳把创新摆在发展全局的核心位置,把加快构建现代创新体系作为“9+2”工作布局之首,着力从体制机制上打通政产学研深度融合、军民企地对接转化、市场化运作和人才成长“四个通道”,促进产业链、创新链、资金链、政策链“四链融合”,推进创新主体、创新平台“双倍增”,

让一切创新源泉充分涌流,让一切创新潜能充分释放。

在党的十九大报告点赞的国家重大创新成果中,包括“天宫”“蛟龙”“天眼”“悟空”“墨子”“大飞机”等,处处可见“洛阳创新”的身影;在纪录片《厉害了,我的国》里,一系列代表“中国高度”“中国深度”“中国速度”的超级工程让世人惊艳,“洛阳智造”在其中熠熠生辉。这充分表明:思维一变天地宽,机制一活万象新!

现如今,创新进入活跃期,一些科技成果转化的速度更快,一些新产品、新业态、新模式爆发的能量更大,“如果思维方式还停留在过去的老套路上,不仅难有出路,还会坐失良机”。把功夫下在体制机制创新上,“有悖于激励创新的陈规旧章,要抓紧修改废止;有碍于释放创新活力的繁文缛节,要下决心砍掉”,才能有效聚合各种创新要素,释放创新发展的乘数效应,打开创新发展的广阔空间。

向创新要出路、要效益,向体制机制创新要动力、要活力。抓住“两区同建”机遇,深化科技体制改革,推进“放管服”改革,优化营商环境,洛阳创新的“动车组”一定能跑出“加速度”!

“道德讲堂”进微信群,洛宁县罗岭乡讲理村村民刘改苗的思想起了大变化 曾与婆婆不来往 如今成了“好媳妇”



□记者 张斌 文/图

日前,洛宁县罗岭乡讲理村举办了首届“五好家庭 好媳妇”表彰活动。十几年来跟婆婆几乎“零交流”的刘改苗,上台领取了“好媳妇”奖牌,并作为代表发言,这让她一时成了村中的“争议人物”。

中间的原委,村党支部书记、村委会主任金相超最了解。他笑着对村民们说:“这还要归功于大家,自打在微信群中看到咱们发的敬老孝老内容后,改苗转变了思想,婆媳俩的芥蒂总算消除了。”

42岁的刘改苗是3个男孩的母亲,家里孩子多、开销大,生活状况一直比较差。十几年前,因为照看孩子的琐事,她与婆婆闹起了别扭,从那时开始俩人几乎没有说过话。婆婆住到县城的闺女家后,婆媳



刘改苗擦拭“好媳妇”奖牌

俩见面的机会就少之又少了。

2016年5月,为了让村民把好传统重新拾起来,讲理村办起了“道德讲堂”,定期请一些大学教授和国学讲师给村民们讲授传统礼仪和孝道文化。课余,大家还会在村微信群里交流心得,每天发一些相关内容相互鼓励。

2017年年初,刘改苗参加了“道德讲堂”,每天也会在微信群里和乡亲们进行交流。受大家的影响,她的思想很快就发生了转变。“人都有老的时候,我要给孩子们树立个榜样。”她暗自下了决心。

今年春节前,在金相超的帮助下,刘改苗到县城把婆婆接回家过年,以弥补这十几年对老人的亏欠。

为了让婆婆住得踏实,她专门腾出一间屋子,还买来了电热毯、电暖器等。第一天晚上,担心婆婆着凉,她几乎一夜没睡……刘改苗用行动感动了婆婆,一家人其乐融融地过了个春节。

这一切,金相超都看在了眼里。“敬老孝老什么时候都不晚,改苗能认识到自己的错误,并勇于改正错误,是我们学习的榜样!”

新时代 幸福都是奋斗出来的

大学毕业后,项巨威借3万多元从楼梯间开始创业,逐步打拼出自己的事业

他为爱创业 收获稳稳的幸福



十秒切一个柠檬,这是项巨威用七年时间练就的技艺

□记者 智慧 文/图

“您的柠檬水好了,要打开吗?”近日,在洛龙区龙祥商业街上的家饮品店内,项巨威正忙着招呼顾客。即便已经是多家店铺的老板,他还是喜欢来这家由楼梯间改造的小店里帮忙。

右手执刀,左手握紧柠檬,只需要10秒,项巨威就能把一个柠檬变成一片片薄薄的柠檬片,这是他用7年时间练就的技艺。

2011年刚过完年,项巨威拿着借来的3万多元,在一个小小的楼梯间里,走上了创业路。

为啥创业?项巨威的回答浪漫又简单:“因为爱情!”

2010年7月,项巨威和女友从洛阳理工学院毕业,几个月后,他在我市一家多晶硅企业找到了工作,但是女友迟迟没有找到工作。“有人给她介绍了工作,但是在外地,可我们都喜欢洛阳,为了让她留下来,我就想,要不开个店试试?”项巨威说,因为启动资金少,他们选择了小成本的饮品项目,租下一个由6平方米的楼梯间改成了店面。

2011年3月,小店开张了,只卖一种产品——柠檬水。鲜柠檬片加上蜂蜜和凉白开,小杯2元,大杯3元。创业后的项巨威和女友,每

天早上6点起床,晚上12点休息,全天围着店铺转:一大早到洛阳站附近的水果批发市场买柠檬,回来后逐个清洗,然后开始切片、烧水……

“最难的是切柠檬,耗时费力,切一天下来,腰酸手疼。”项巨威说,因为长时间接触柠檬汁,他的手指被腐蚀得厉害,后来去学开车,报名时录指纹,一个也录不上。

开业两个月后,随着柠檬水口味逐渐稳定,顾客也渐渐多了起来。“那个夏天,我俩忙得不得了,小店的收入也从每天100元涨到了数千元。”项巨威说,拿到挣来的第一桶金后,他和女友先还了俩人上大学时的助学贷款,共计3万元,接着还清了创业的借款。

2012年,拿着创业第一年的收入,他在南昌路开了分店,帮老家的哥哥、姐姐也做起了饮品生意。如今,他在市区已经有了4家分店,还注册了属于自己的商标品牌,接下来,他还想开一家餐厅。

“这么多年,我最开心的不是挣了多少钱,而是给整个家庭带来了改变。”项巨威说,2013年,他和女友步入了婚姻殿堂,现在他已经是两个孩子的父亲了,他很庆幸,当年勇敢迈出了创业的脚步。